

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатова Анатолия Сергеевича
«Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении»,
представленной на соискание учёной степени доктора политических наук
по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные
исследования

В современном мире, в условиях обострения геополитической борьбы, нарастания международной напряжённости, неспособности международных организаций удержать международную систему в состоянии эффективного взаимодействия, возрастает значение исследований природы геополитической субъектности и факторов, влияющих на геополитическое устройство мира. В этой связи важно выяснить вследствие каких причин и благодаря каким условиям формируются геополитические центры, что обеспечивает геополитическую устойчивость мировых держав и чем объясняется их противоборство на международной арене. Отмеченные аспекты находят отражение в автореферате докторской диссертации А.С. Филатова и предложены концептуальные подходы, объясняющие, что и в историческом прошлом, и в современном мире политические и геополитические отношения между обществами и государствами, строились с учётом культурно-цивилизационных факторов.

Автор диссертационной работы отмечает, что с учётом глобализации процессов мировой жизни, культурно-цивилизационные факторы в геополитике становятся еще более чёткими и глубокими. США, ведущая страна Европейской (Евроатлантической) цивилизации строит свою геополитику в мировом пространстве исходя из доктрины распространения т.н. «ценностей западной либеральной демократии». В этом же плане можно отметить своеобразный цивилизационно-геополитический подъём Китая, который позволяет рассматривать его в качестве конкурента Евроатлантической цивилизации и геополитической гегемонии США. Наибольшее внимание в исследовании, как отмечено в автореферате, уделяется культурно-цивилизационной природе России, которая обеспечивает её статус ведущего геополитического игрока даже в условиях глубоко социального кризиса, начавшегося в конце XX столетия.

Степень разработанности проблемы исследования, представленная в автореферате диссертации А.С. Филатова, показывает, что автор в изучении выбранной темы опирается широкий круг научных работ и представленные в ряде из них концепции. Изученные труды были классифицированы по направлениям: политика, геополитика, цивилизация, культура, всемирная история, общество и Россия. Что позволило не только структурировать источниковую базу, но и органично выразить структуру самой диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования очевидна и обстоятельно изложена в автореферате (с. 10-11). Структура диссертации, согласно автореферату (с. 16), выглядит логичной. Степень достоверности и апробации результатов исследования показывают, отмеченные в автореферате (с. 16), демонстрируют востребованность

работ диссертанта по теме исследования рядом крупных отечественных и зарубежных ВУЗов. Представляются обоснованными положения, выносимые на защиту (с. 11-14). Содержание и выводы автореферата свидетельствуют, что диссертанту удалось достигнуть поставленной цели, решив указанные задачи (с. 8).

В автореферате определены хронологические рамки исследования (с. 8), изложены теоретико-методологические основы исследования (с. 9-10), подробно охарактеризована теоретическая и практическая значимость исследования (с. 14-15). Также в нём отмечается, что основные результаты диссертационного исследования представлены в 4 индивидуальных монографиях, 13 коллективных монографиях, 6 учебно-методических пособиях, 195 статьях, в том числе в 20 научных статьях в рецензируемых периодических изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации и приравненных к ним, 2 статьях в журналах, входящих в наукометрические базы Web of Science и Scopus. В них нашли были изложены результаты различных аспектов и сторон исследования.

Однако, эти замечания ни в коей мере не ставят под сомнение научную достоверность диссертационного исследования А.С. Филатова, отражённую в его автореферате, который подготовлен в соответствии с требованиями научного реферирования и его содержание говорит о необходимой доказательности всей работы.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертационное исследование Филатова Анатолия Сергеевича «Геополитическое устройство мира в культурно-цивилизационном измерении» является самостоятельным и логически завершённым исследованием, в котором решена значимая для политической науки проблема. Автореферат соответствует требованиям ВАК РФ, а его автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой социального
и гуманитарного образования
Крымского республиканского института
Постдипломного педагогического образования

Ю.М. Могаричев

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования Республики Крым "Крымский республиканский институт постдипломного педагогического образования". 295000, Российская Федерация, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Ленина, 15. тел. (3652) 27-85-59, +7-978- 991-75-36, e-mail: krippo-info@crimeaedu.ru
<https://krippo.ru/institut>

E-mail рецензента mogara@rambler.ru

